

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Búcsú és eskü

Debrecen, június 11.

A magyar politika történetében nincsen példa Lukács László volt miniszterelnök esetéhez hasonló kormányválságra. Egyedül áll az a szenvedélyes és semmit sem kimélő hajszája, amit az ellenzék hosszú hónapokon keresztül sajtóban, parlamentben, bíróság előtt folytatott, személyeskedő gyalázzással fokozott politikai küzdelemből.

Mindenki érdeklődéssel várta, hogy mivel búcsuzik a király hű és meghajszolt miniszterelnökétől. Lukács ellenfelei vagy azt mondták, hogy a király búcsuja hideg lesz, vagy azt rebesgették, hogy a volt miniszterelnök igen magas kintintést — grófi rangot — fog kapni a távozás alkalmából. Most azonban kiderült, hogy egyik jóslás sem vált valóra. Az ősz uralkodó egészen szokatlan módon búcsuzott a kipróbált kormányelnöktől, olyan meleg és szívélyes hangú kéziratban, aminőt még nem kapott távozó miniszterelnök. A politikai világban szenzációként hatott az a szokatlanul meleg, szinte fellengős hang, melyben ő felsége elbúcsuzott miniszterelnökétől, akinek minden grófi címmel ékesítőbb kintintése ez a királyi levél.

A búcsuzás előtt letették az esküt a király kezébe az új kormány tagjai. Amikor a lármázók és egymásra acsarkodók görögütözes ünnepséget rendeznek és népszónoki emelvényen mentik a hazát, megnyugvással töltheti el az ország komoly elemeit, hogy az a Tisza István vezeti tovább ennek az országnak az ügyeit, aki mint házelnök is megteremtője volt a munkának és áldásos haladásnak. Acélos ereje pedig garancia, hogy elvállalt feladatát férfias eréllyel oldja meg és semmiféle piaci lárma meg ökölmotogató meg nem állítja a béke, rend és nyugalomra törekvő munkájában.

Kitünő előjelnek tekinthető e részben a kabinet gyors összeállítása s az összes miniszteri tárcák betöltése is. A nemzeti munkapárt mai lelkes konferenciája pedig, melylyel a Tisza-kormány bemutatkozását honorálta, mindenkit megnyugtathat, hogy a párt egysége, bizalma és munkakedve sohasem volt frissebb, acélosabb, mint éppen ezekben az órákban. Szinte egy érzésben forrott össze a munkapárt, amikor minden egyes tagja extázisba csapó lelkesedéssel ünnepelte az új vezért, Tisza István gróf miniszterelnököt, aki most már nemcsak befelé, de kifelé is megmutathatja, hogy amit tesz, az igaz, helyes és az ország javára val.

A hivatalos lap mai számában jelentek meg a Lukács-kabinet fölmentéséről és a Tisza-kormány kinevezéséről szóló királyi kéziratok.

A király búcsuja Lukácstól.

Kedves Lukács! Midőn Önt magyar miniszterelnöki állásától, valamint a Személyem körüli miniszterium és a magyar belügyminiszterium vezetésétől sajtó kérésére, kegyelemben véglegesen felmentem, Önnek rendkívül nehéz viszonyok közt, önzetlenül és önfeláldozással teljesített sikeres szolgálatait, Elismerésemet és Köszönetemet fejezem ki.

Különösen hálás emlékezetemben fogom tartani azon nagy érdemeket, amelyeket Ön a véderőreform megvalósítása körül szerzett.

Azon reményben, hogy tapasztalatait és képességeit a közügyektől a jövőben sem fogja megvonni, biztosítom Önt további kegyelmemről.

Kelt Bécsben, 1913. évi június hó 10-én.

FERENCZ JÓZSEF s. k.

Serényi Béla gróf volt földművelésügyi miniszter és Josipovich Géza volt horvát miniszter távozásának alkalmával szintén legfelső kéziratot kaptak, melyben a király miniszteri állásuktól való fölmentésük alkalmából, hű és buzgó szolgálataik elismeréséül az elsőosztályú vaskoronarendet díjmentesen adományozta nekik.

A Tisza-kormány kinevezése.

Kedves gróf Tisza! Önt magyar miniszterelnökké ezennel kinevezem és a miniszterium megalakítása iránti javaslatát elvárom.

Kelt Bécsben, 1913. évi június hó 10-én.

FERENCZ JÓZSEF s. k.

Lukács László s. k.

Magyar miniszterelnököm előterjesztésére honvédelmi miniszteremmé báró Hazai Samut, kereskedelemügyi miniszteremmé Beöthy Lászlót, pénzügyminiszteremmé dr. Teleszky Jánost, igazságügyminiszteremmé Balogh Jenőt, vallás- és közoktatásügyi miniszteremmé dr. Jankovich Bélát újból kinevezem, illetőleg ezen eddig is viselt állásaikban megerősítem. — továbbá Személyem körüli miniszteremmé báró Burián István belső titkos tanácsosomat, nyugalmazott közös pénzügyminiszter, főrendiházi tagot, földművelésügyi miniszteremmé báró Ghillányi Imre belső titkos tanácsosomat, országgyűlési képviselőt, belügyminiszteremmé pedig Sándor János nyugalmazott államtitkárt, országgyűlési képviselőt kinevezem s a horvát-szlavon-dalmátországi miniszterium ideiglenes vezetésével magyar miniszterelnökömet bízom meg.

Az illetőkhöz intézett kézirataimat további intézkedés végett idezárom.

Kelt Bécsben, 1913. évi június hó 10-én.

FERENCZ JÓZSEF s. k.

gróf Tisza István s. k.

Kedves báró Hazai altábornagy! Magyar miniszterelnököm előterjesztésére Önt magyar honvédelmi miniszteremmé ezennel újból kinevezem, illetőleg ezen eddig is viselt állásában megerősítem.

Kelt Bécsben, 1913. évi június hó 10-én.

FERENCZ JÓZSEF s. k.

gróf Tisza István s. k.

Minem is vanilyan kéziratot kaptak a régi kabinetti megmaradt miniszterei is, míg az újakhoz szóló kézirat mintáia a következő:

Kedves báró Burián! Magyar miniszterelnököm előterjesztésére Önt személyem körüli magyar miniszteremmé ezennel kinevezem.

Kelt Bécsben, 1913. évi június hó 10-én.

FERENCZ JÓZSEF s. k.

gróf Tisza István s. k.

A kormány esküje.

Bécs, június 11. Az új kormány tagjai ma délelőtt tették le az ünnepies esküt ő felsége kezébe. Már féltizenegy óra előtt a Sacher-szállóból Tisza István gróf miniszterelnök, Balogh, Jankovich, Ghillányi miniszterek magyar díszben automobilon Schönbrunnba mentek, a kormány többi tagjai pedig a Magyar Házból indultak Schönbrunnba. Valamennyi miniszter magyar díszben volt, kivéve Hazai Samu báró honvédelmi minisztert, aki tábornoki formaruhát öltött. Az új kabinet tagjainak ünnepies eskütétele a schönbrunni kastélyban délelőtt tíz órakor ment végbe. Az eskütételnél Csekolics Endre gróf királyi főasztalnokmester működött közre, mint magyar zászlósúr. Először Tisza István gróf miniszterelnök tette le az esküt a király kezébe, és ekkor Hazai Samu báró honvédelmi miniszter olvasta az eskümintát. Ezután az új kabinet többi tagjai tették le az esküt és az eskümintát Vértessy Géza, a király személye körüli miniszterium államtitkára olvasta. Az eskütétel után az egész kabinetet a király rövid együttes bémutatkozó kihallgatáson fogadta.

Bécs, június 11. A miniszterek körülbelül féltizenegy órakor tértek vissza a schönbrunni kastélyból, miután a Sacher-szállóban meg ebédeltek, valamennyi miniszter az első délutáni vonattal visszautazott Budapestre. Serényi Béla gróf, aki a délutáni órákban búcsulátogatáson jelent meg Berchtold Lipót gróf külügyminiszternél, négy óra ötven perckor tért vissza Budapestre. A délután induló két első gyorsvonathoz két-két szalonkocsit kapcsoltak a miniszterek számára.

Lukácsék búcsúkihallgatása.

Bécs, június 11. Közvetlenül az új kabinet eskütétele után Lukács László volt miniszterelnök, valamint Serényi Béla gróf és Josipovich Géza volt miniszterek jelentek meg a királynál búcsúkihallgatáson. Lukács László és távozó miniszter társai megragadták az alkalmat, hogy ő felségének megköszönjék azt a kegyes kintintést, amelyben fölmentésük alkalmával részük volt.

Burián báró hivatalában.

Bécs, június 11. Burián István báró, ő felsége személye körüli új miniszter, ma megjelent miniszteriumában.

Kizárták a rendező honatyákat

A képviselőház ülése

A képviselőház ma délután egy órakor ülést tartott, amelynek napirendjére az összeférhetlenségi ügyekben dönteni hivatott zsüri kisorsolása volt kitűzve. Bár formális volt az ülés, mégis sokan jöttek el a Házba, kizárólag munkapártiak, mert az ellenzék távollátta magát az üléstől. Az újságírók csoportosan vették körül Horváth Péter alezredest, a palota-őrség parancsnokát és tudakolták, vajjon Gerő Vilmos százados főge szolgálatot teljesítené a holnapi ülésen?

— Igen, ma is, holnap is szolgálatban lesz — adta meg a felvilágosítást az őrség parancsnoka.

A képviselők valósággal rohamot intéztek a háznagy hivatal ellen, hogy jegyet szerezzenek a holnapi ülésre, de hiába: az összes jegyek elfogytak már. Beöthy Pál alelnök készséggel tájékoztatja a kíváncsiskodókat a holnapi ülésről:

— Én fogok elnökölni a holnapi ülésen. Természetesen nagy az érdeklődés, de semmi különösebb intézkedést nem tettem. A miniszterelnök ur nyomban az ülés után fogja elmondani programbeszédét és más tárgyra nem is lesz az ülésnek. A taktikán természetesen változtathat az ellenzék bevonulása.

Feltűnést keltett, hogy Berzeviczy Albert, aki hónapok óta távol tartotta magát a politikától, ma déluán eljött az ülésre. Altalában úgy kommentálták a megjelenését, hogy bár nem vállal vezető szerepet, mégis aktív részt óhajt venni a politika irányításában.

Kizárás, pénzbírság.

Beöthy Pál alelnök délután 1 órakor megnyitja az ülést. Bejelenti, hogy Ertsey Péter ügyét e hó 18-án déli 11 órakor fogja tárgyalni az összeférhetlenségi bíróság.

Kiss Ernő a mentelmi bizottság jelentését terjeszti elő a mult ülés rendezőinek ügyében. Javasolja, hogy Eitner Zsigmondot, Fernbach Pétert, Batthyány Pál grófot, Abraham Dezsőt, Matzky Emilt, Szmrecsányi Györgyöt, Huszár Károlyt (sárvári), Justh Gyulát, Justh Jánost, Kun Bélát, Sümei Vilmost, Wessprémi Istvánt, Polónyi Dezsőt, Pozsgay Miklóst 5—5 napi kizárással ítélje a Ház és napidijaikból 20 korona levonassék.

Beöthy Pál elnök: Kérem a t. Házat, hozzájárul-e, hogy az illető képviselők 5—5 napra elzárassanak?

Harsogó derűtség fogadja a nyelvbörlést, amit hamarosan kijavít az elnök s a Ház hozzájárul a bizottság javaslatához.

Elfogadta továbbá a Ház mentelmi bizottság azon javaslatát, hogy Ráth Endre tiszteletdíjából engedelmesség miatt 500 korona levonassék s a képviselő a Ház ünnepélyes megkövetésére ítéltesék.

Nincs pardon!

Elnök bejelenti, hogy Kossuth Ferenc, Földes Béla, Sággy Gyula, Désy Zoltán, Apponyi Albert gróf, Bernáth Béla, Batthyány Tivadar gróf, Justh Gyula, Vázsonyi Vilmos, Mezóssy Béla, Gál Sándor és Vertán Endre levélben bejelentették, hogy az összeférhetlenségi zsüribe való felvételükről lemondanak.

— Miután itt lemondásnak helve nincs — jelenti ki az elnök — azt az elnökség tekintetbe nem veheti, a névsort felolvassa s ha az illető képviselők nincsenek itt, a házszabályok idevonatkozó rendelkezései alkalmazást nyernek velük szemben.

Ezután kisorsolták az összeférhetlenségi zsürit és azokat a képviselőket, akik neviük olvasásakor nem jelentkeztek, áttették az összeférhetlenségi bizottsághoz.

Ezzel az ülés véget ért.

Nem lesz park a főtéren

Új közúti sinhalózat a Kossuth-szobor miatt

A Kossuth-szobor elhelyezésével kapcsolatban a Piac-utca rendezése is szükségessé vált. Ennek a kérdésnek előkészítése érdekében tartott ma délelőtt ülést az erre kiküldött bizottság, amelynek tagjai voltak Vargha Elemér tanácsnok elnöke alatt Szabó Elek tb. tanácsnok, Rostás István főkapitány, Borsos József h.-főmérnök, Demecs Elemér főkertes, Majerszky Mihály vasutigazgató és Vass Károly dr. jegyző.

A főkertes bemutatta a Kossuth-szobor környékének és a Piac-utcának rendezésére készített tervet, amely szerint a Miklós-utcától a nagytelompiig az utca közepén parkrészeket vonulnának el, a sinpárokat pedig át kellene helyezni.

A bizottság mindenekelőtt megállapította, hogy a Bikától a Royalig terjedő utvonallal rendezésének most még nagy akadályai vannak és a kiterő vágányokat is fönn kell tartani a kereskedelmi forgalom szempontjából. A sineknek a gyalogjárók mellé helyezése pedig azért nem lehetséges, mert már eddig is éppen csak a szabványos távolságban vannak a sinek és mert a Hajdu-féle ház miatt nem lehetne elég enyhe kanyarulatot adni a Csapó-utcai vonalnak.

A bizottság Vargha Elemér dr., Borsos József főszóvalása és Majerszky Mihály előterjesztései nyomán kimondta, hogy a parkot nem helyesli, mert azok zavarólag hatnának a szobor kilátásaira a forgalmat is akadályoznák. A sinek elhelyezésére kimondta, hogy a Nagyerdő felé haladó sint a Bikánál átvezetik a másik oldalra s a Stencinger ház telkén az Egyháztéren a házak mellett futna. Változást szenvedne a Csapó-utcai vonal is, mert kis kanyarodót kapna. A Hatvan-utcai vonal is közelebb jutna a gyalogjáróhoz s az egyházi bérpalotánál egy enyhébb kanyarulatú teher kiterő leez, a Bika és Rózsa-utca között egy új sin szelné át a kocsit utat, hogy a Baromvásártér és vasuti állomás közt közvetlen forgalom legyen.

A bizottság hozzájárult ezekhez az előterjesztésekhez és megbizta Majerszky Mihályt, hogy a főkertesnek és a mérnöki hivatalnak közbenjöttével készítse el a tervet és költségvetést úgy, hogy az még a júniusi közgyűlésre bevihető legyen.

A munkák mintegy 160,000 koronába kerülnek s a költség legnagyobb részben a várost terheli.

Az utcaöntözés programja

A mérnöki hivatal előterjesztése

Most amikor különösen sokat szenved Debrecen polgársága az utcák öntözhetlensége miatt, nagy fontossággal bír és igazán aktuális a mérnöki hivatalnak, illetve a vízügyelvényeknek előterjesztése Debrecen utcáinak miként leendő öntözése tárgyában.

Az előterjesztés során a mérnöki hivatal arra vonatkozóan tesz javaslatot, hogy mely utcákat locsoltassa a tanács a vízvezetési csapokból sugárlövéllel tömlővel. Javasolja, hogy tömlővel locsólják a következő utcákat és tereket:

1. A Simonyi-uttol a vasutállomásig terjedő utvonalt és a Petőfi-teret.
2. A Szent-Anna-utcát az Attila-térig és az Attila-teret.
3. A Kossuth-utcát és a Méliusz-teret.
4. A Csapó-utcát a tüzoltó-laktanyáig.
5. A Hatvan-utcát végig.
6. A Széchenyi-utcát végig.
7. A Miklós-utcát végig.

A vízügyelvényesség fölfogása szerint a Bethlen- és Mester-utcát is öntözni kellene tömlőkkel, de a kövezetlenség és nagy por miatt ez célra vezet nem volna, mert annyi víz rendelkezésre nem is áll. A nagyerdei utat is legalább egyszer a délutáni séta idején tömlővel kellene locsolni.

Az előterjesztés javasolja még, hogy a tervezett 30 méteres tömlők helvet csak két méteres tömlőket alkalmazasson, mert a hosszú tömlők gyorsan romlanak s több alkalmazott szerződését igényli. A rövid tömlők alkalmazása esetén mintegy 100—120 új tüzcsapot kell létesíteni, ami 20,000—30,000 koronába kerül, azonban ennek amortizációja sokszorosan megterül a hosszú csövek alkalmazásával szemben mutatkozó megtakarításoknál.

A mérnöki hivatal kéri még, hogy az öntözés ügye a vízügyelvényesség kezében legyen, mert a vízügyelvényesség tudja azt mennyi vizet lehet elhasználni öntözésre, esetleg nem kell-e más célra a víz. Elsősorban a lakosság szükségleteit kell kielégíteni.

A mérnöki hivatal illetékes tényezői különben azt a fölfogást vallják, hogy Debrecen várost vízzel megkötni nem is lehet, mert annyi vizet előteremteni nem is lehet, a város környéke olyan homokos, hogy utcai mindig porosak lesznek. Ez ellen nem védhetné más meg a várost, csak egy erdő, amely fölfogná a szél által most a városba fujt homokot.

Az utcák rendes öntözése különben csak akkor veheti igazán kezdetét, ha a házi csatlakozások már mind meglesznek és tudni lehet, hogy a házakban mennvi viz kell.

Tóth Károly dr. kolozsvári egyetemi tanár

A hivaalos lap mai száma közli a következő királyi kéziratot:

Vallás- és közoktatásügyi miniszterem előterjesztésére dr. Tóth Károly debreceni jogakadémiai nyilvános rendes tanárt, budapesti tudományegyetemi magántanárt a Nevemet viselő kolozsvári tudományegyetemhez a magyar polgári törvénykezési jog tanszékére nyilvános rendes tanárrá, a VI. fizetési osztályba, a törvényszerű illetményekkel kinevezem.

Kelt Bécsben, 1913. évi május hó 20-án.

FERENC JÓZSEF sk.

Jankovich Béla s. k.

A kitüntetés méltó kísérete egy gyönyörűen induló pályának, mely a debreceni kolégiumon át bizonnal még szép emelkedéssel fog a csucspontra érni. Erre feligositja az a feltűnést keltő munka, melyet a perrendtartásról mostanában irt s amelynek alapján habilitáltak is. Tóth Károly dr. távozása nagy vesztesége a debreceni akadémia karának, melynek a fiatal tudós egyik oszlopos munkása volt. Hét éve működik Debrecenben s ez idő alatt is elismerésre érdemes munkát fejtett ki a jogakadémián s úgy az akadémiai gazdasági tanácsban, mint az internátusi bizottságban, ahol a jogakadémiát képviselte. Társadalmi téren nem igen kereste az érvényesülést, bár igen kellemes társalgó volt. Lekötötték a tudományos buvárokodások, melyek folytán alig 33 éves korában kapta meg az egyetemi katedrát.

Élete történetében azonban sok érdekes, színes esetet találunk. Ikertestvére Tóth Lajos dr. debreceni jogakadémiai tanár, egyetemi magántanárnak. Iskoláit a doktórátusig kitűnő eredménnyel végezte s „sub auspiciis regis“ avatták doktorrá fivérével egyszerre és pedig érdekes körülmények között. Akkor ugyanis, amikor a királyi kitüntetést kellett kapnia még más két jelölt is állott az ikertestvérek mellett. A szokás-jog pedig egy évben csak három egyén számára nyit utat sub auspiciis regis. Külön kellett tehát kérni a negyedik gyűrit is. S legfelsőbb helyen méltányolták a természet parancsát és Tóth Károly, meg Lajos ugyanakkor kapták meg a kitüntetést, amikor ifj. Kluen-Héderváry Károly gróf és ifj. Márfy Albin lettek sub auspiciis regis doktorok. De a két jeles testvér egymás

nyomán haladt egész mostanig s mikor Tóth Lajos megelőzte Károlyt a debreceni jogakadémián, ez azzal igyekezett az egyensúlyt fenntartani, hogy előbb szerezte meg az egyetemi magántanárságot fivérének. Most pedig ismét előtérbe jutott Tóth Károly dr. aki most a kolozsvári tudományegyetemen a két éve elhunyt kitűnő jogtudósnak, Jancsó György professzornak katedráját foglalja el.

A szerb-bolgár háború

A cár távirata.

Bécs, június 11. Szófiából jelentik: A tegnapi esti órákban közölte a sajtóosztály, hogy Miklós cár közvetlen táviratot küldött Ferdinánd királynak és Péter királynak. A táviratban kijelentette, hogy a területi kérdések miatt kitört konfliktusban hajlandó a döntő bírót szerepét elvállalni. *Most okvetlenül mindent meg kell tenni, hogy elkerüljék a polgárháborút, amely bűn volna.* A cár táviratát annak a közlésével rekesztette be, hogy a szerb királynak ugyanily tartalmu táviratot küldött.

Azt mondják, hogy a cár távirata formájában barátságos ugyan, de lényegében nagyon energikus. E távirat megérkezésének híre a politikai körökben nagy meglepedést keltett s különösen a kormány hívei nagyon örülnek neki. Ellenben a nacionalista és a demokrata körök a cárnak ezt az elhatározását nagy tartózkodással fogadják és nem hiszik, hogy ez a közbelépés és a hatalmak kollektív föllépése még meg tudná menteni a békét, ha csak mindezek a lépések nem kényszerítik a belgrádi kormányt arra, hogy a szövetségi szerződés revíziójától elálljon.

Oroszország Szerbia mellett.

Szófia, június 11. Itt rendkívül nagy az izgatottság Szerbia ellen és általánosan el vannak keseredve, mert Oroszország Szerbiát *protegdálja.* Egy nagyon előkelő politikus újságíróknak ezt mondta:

— Még Isten se lenne képes arra, hogy a bolgárokat visszatartsa attól, hogy a Szerbia által a bolgároktól elrabolt területet visszavegye. Az a remény, hogy a konfliktust a bolgár érdekeknek megfelelő módon megoldhassák, annyira leapadt, hogy a *mértékadó körök komolyan foglalkoznak azzal a tervvel, hogy Anglia bevonásával a hármasszövetség karjaiba vessék magukat* és ezt a négy nagyhatalmat kérik meg, hogy Bulgária érdekében járjon közbe.

Spalajkovic Belgrádba való elutazása előtt egy előkelő állású diplomatának ezt mondta:

— Szívünkben kívánjuk, hogy a háború elkerülhető legyen, mert ha kitör, akkor *egész Európa be fog avatkozni,* ami pedig Szerbiának és Bulgáriának egyaránt ártalmára volna.

Késik a bolgár válasz.

Belgrád, június 11. Kormánykörökből jelentik, hogy Spalajkovic szófiái követ, aki a tegnapi miniszteri tanácskozáson részt vett, ma visszautazott Szófiába. Spalajkovic át fogja adni Gesovnak a szerb kormány újabb jegyzékét, amelyben *Pasies sürgeti Bulgária választ* a szövetségi szerződés revíziójára vonatkozóan.

Szófia, június 11. A szerb kormány fölszólította a bolgár kabinetet, hogy a legrövidebb idő alatt válaszoljon a szövetségi szerződés revíziója dolgában hozzá intézett jegy-

zékre, mert különben *proklamálni fogja Macedónia annexióját.* Ma várják Tonsev belgrádi követnek megérkezését, aki kormányától újabb utasításokat fog átvenni és aztán visszautazik Belgrádba, hogy a bolgár kabinet válaszát a szerződés revíziója dolgában a szerb kormánynak átadja. Ez mindenesetre még a holnapi nap folyamán meg is fog történni. *Bulgária válasza föltétlenül elutasító lesz. A bolgár kormány ezenkívül a szerb kormányhoz ultimátumot fog intézni, amelyben követeli az okkupált területek kiürítését.*

Románia mozgósít.

London, június 11. A Daily Telegraph jelenti: Mihelyt a szerb-bolgár háború kitörése elkerülhetetlennek látszik, *Románia azonnal mozgósítani fog.* Románia egyik irányban sem kötötte le magát és nem nézhetné tétlenül, hogy a versengő államok valamelyikét ebben a háborúban megsemmisítenék.

Montenegró is mozgósít.

Cetinje, június 11. A király megparancsolta tegnap, hogy *tizenötezer katonát mozgósítsanak.* Ezt a sereget azonnal el fogják küldeni Szerbiába, hogy Bulgária ellen való háború esetében *Szerbiával együtt harcoljon.*

Viharos koronatanács.

Belgrád, június 11. A király elnöklete alatt a konakban tegnap minisztertanács volt, a mely bővelkedett izgalmas jelenetekben. Miniszterek sem titkolják, hogy éles szóváltás kerekedett a király és a miniszterelnök között, majd Pavlovics ezredes, akit a minisztertanács a hadseregben uralkodó hangulatról kérdezett meg, *hevesen megtámadta a királyt és Pasies miniszterelnököt.* Pavlovics a katonai liga vezetője s mint ilyen, Pasicsnak, de a királynak is szemrehányást tett, hogy ingadozók Bulgáriával szemben. Azzal fenyegetőzött az ezredes, hogy *az egész hadsereg felállad, ha a kormány és a király azonnal el nem határozzák magukat a háborúra Bulgária ellen.*

Törökország nem szerel le.

Berlin, június 11. A Berliner Tagblatt jelenti Konstantinápolyból: A balkáni helyzetet itt komolyan tartják és a görög-bolgár konfliktust is válságosnak ítélik. A kormány elhatározta, hogy *háború esetén semleges marad, de csapatait nem szereli le,* miután Törökország érdeke megkívánja, hogy fegyveresen várja be a történetendőket.

Szerbek és bolgárok harca.

Szalóniki, június 11. Azok a bolgárok, a kiket Monasztirban a szerb katonai hatóság fölfegyverezett és besorozott, a hegyek közé menekültek, mert nem akartak szerb zászló alatt szolgálni. Mecovónál *véres harc volt* egy bolgár banda és szerb katonaság között. *A szerbek részén kilencven katona megsebesült és egy hadnagy meghalt.* A macedóniai városokban a szerbek üldözik a bolgárokat.

Közoktatás

Évzáró vizsgák. Az izraelita polgári leányiskolában az évzáró vizsgálatok f. hó 15., 16., 17., 18. napjain tartanak, a záróünnepély 19-én d. e. 11 órakor. A m. t. szülöket, érdeklődőket szívesen látja az igazgatóság.

Debreczeni vasutas szerelmi drámája

Rálőtt a kedvesére, azután öngyilkos lett

A fővárosban ma reggel véres szerelmi tragédia játszódott le, amelynek szereplői kabai emberek. Palotai Lajos kabai származásu debreceni máv. fékező néhány nappal ezelőtt meglátogatta régi kedvesét, Györgyi Teréz kávéfőzőnőt s megkérte, hogy térjen vissza hozzá. A leány azonban hallani sem akart a további együttéléstől és elutasította a legényt. Palotai Lajos ma reggel újra meglátogatta hűtlen kedvesét, és amikor könyörgésére nem hallgatott, revolvert rántott elő és a leányra lőtt. Györgyi Teréz kimenekült az udvarra, ahová a fékező még egyszer utána lőtt. A golyó a leány karját találta. Ezután Palotai maga ellen fordította a fegyvert, egy golyót a hasába, egyet pedig a fejébe lőtt és nyomban holtan esett össze. A leány sérülése, könnyebb természetű.

Fővárosi tudósítónk a tragédia előzményeiről és részleteiről ezeket jelenti:

Györgyi Teréz 25 éves kávéfőzőnő hét évvel ezelőtt ismerkedett meg a hajdumegyei Kabán Palotai Lajossal, ki szintén Kabáról való. A fiatal legény szerelmes lett a leányba, de duhaj természete és fiatal kora miatt a leányt nem adták hozzá. Palotai egyszer már revolverrel a lányra lőtt, akinek ruhaderekáról azonban lepattant a golyó és a leánynak semmi baja sem lett. Azután magára lőtt és súlyos sebet ejtett a gyomrán. Sebéből azonban kigyógyult s addig üldözte tovább is szerelmével Györgyi Terézt, míg a leány, aki szintén szerette, közös háztartásra lépett vele. Palotai azonban később sem becsülte meg magát. Ha kis pénzhez jutott, elitta s állandóan durván bánt a leánnyal, akit akárhányszor elvert.

Mintegy négy évvel ezelőtt a leány megunt a durvaságot s elhagyta a férfit. Kabáról Budapestre költözött s itt foglalkozást keresett. Csakhamar a férfi is a fővárosba jött a leány után s addig kérlelte leányt, míg visszatért hozzá. Ezuttal sem élt sokáig vele, mert a férfi, aki a vasutnál mint fékező alkalmazást kapott, tovább is kegyetlenül bánt vele és folytonosan részegeskedett.

Az elmúlt ősszel Palotait, aki tartalékos-katona, két hónapra behívták Debrecenbe, de csak nyolc hónap múlva bocsátották ismét el a katonaságtól májusban. Közben apja halálával néhány száz koronát örökölt, amit itálra költött el. Egy héttel ezelőtt fölkereste ismét a leányt a Garai-utca 19. számú házában levő lakásán és kérte, hogy térjen hozzá vissza. A leány azonban nem hajlott a kérésre, mert tudta, hogy a férfi javithatlan korhely, aki mellett pokol volt az élete.

Ma reggel hét óra tájban a leány elment hazulról, hogy a Baross-téren levő Muzsakávéházba menjen, ahol kávéfőző volt. A kapunál már fél órája várta Palotai, s amikor meglátta a leányt, ismét kérlelni kezdte, hogy térjen vissza s éljenek tovább is együtt. A leány szép szóval magyarázta meg neki, hogy nem élhetnek együtt, kérte, hagyja őt nyugodtan élni, hiszen ő sem bántja. A lány szelid szavaira azonban Palotai durván válaszolt:

— Ma nem mégy szolgálatba, mert ezt a botot, ami a kezemben van, kettétöröm rajtad.

Később azzal is megfenyegette, hogy még ma leszámol vele.

Györgyi Teréz visszatért a házba, mire Palotai utána ment s a hátulsó lépcsőnél baljával megragadta a kezét, jobbával pedig revolverből a leányra lőtt. A golyó a leány jobbkarját keresztülfurta. Véres kézzel kiragadta magát a leány támadója kezéből és sikoltva rohant végig az udvaron a házmeister lakása felé. A merénylő utána. A házmeister lakásának ajtaja előtt elébe állott Palotainak, mire a legény ő rá is revolvert fogott. Közben hátulról valaki elkapta a kezét s így a házmeister szerencsésen megmenekült. Közben előhívták a 2165. számú rendőrt, Dér Jánost, aki elől a garázda ember ezután a hátulsó lépcsőhöz szaladt s ott a rendőrt is le akarta löni. Ekkor még egy rendőr érkezett, mire Palotai maga ellen fordította a fegyvert s kétszer a szive tájékára lőtt. A második lövés után összeesett s néhány perc múlva meghalt.

Györgyi Teréz, akinek sebét a mentők beköthették és a lakásán hagyták, a kiállott halálos izgalmaktól reszketve mondta el az öt kihallgató rendőrtisztviselőnek, hogy a kedvese már egy izben, mintegy öt évvel ezelőtt már megakarta ölni. Mellbelőtte őt és azután magára lőtt kétszer. A debreceni törvényszék Palotai Lajost, aki súlyos sérülésével hónapokig nyomta az ágyat el is ítélte a merényletet két hónapi fogházra.

— Akkor — fejezte be szavait Györgyi Teréz — megszántam és megbocsátottam neki, de nem sokáig bírtam vele az életet.

Palotai holttestét tíz óra tájban elszállították a törvényszéki orvostani intézetbe.

Robbanás egy korty szesz miatt Ébresztés balesettel

Pár nap előtt hirt adtunk arról a szeszgyári robbanásról, mely a nyírmártonfalvai határban történt és Sarkadi Nagy Lajos súlyos sérülésével végződött. A nyíracsádi csend őrség most érdekes részleteket közöl a súlyos kimeneteli baleset előzményeiről. Idevonatkozó értesüléseink a következők:

Nyírmártonfalva határában, a Szabó-féle tanyán, Blau Ignác bérlő kezelése alatt áll az a mezőgazdasági szeszgyár, melyben a robbanás történt. Itt volt alkalmazva Sarkadi Nagy Lajos gépész, egy huszonöt esztendő, életerős fiatalember, akinek több dicséretre méltó előnye mellett az volt a hibája, hogy nagyon nehezen ébredt, ha a napi munka után nyugalomra hajtotta a fejét. E hó 8-án is sürgős dolga akadt a gépházban, előző este tehát fölkereste Deák Sándor bérsgazdát, akit kért, lenne szives őt az éjfél órákban felköltetni.

— Majd juttatok egy korty szeszt Sándor bátyámnak is! — mondta.

Csakugyan, éjfél 12 óra után fel is ébresztette a bérsgazda a gépészt, ki hozzálátott dolgai ellátásához. Majd a gépház melletti szeszifőzde ablakán bemászva, reszelővel a szesztartály zárócsavarját helyéből kimozdította. Ebben a pillanatban azonban a kiáradó szesz a bennlevő égő lámpára ömlött s az hatalmas lánggal meggyulladt. A lángnyelvek futótűzbe borították az egész helyiséget,

melyben a szesztartály a következő percben felrobbant. És pedig olyan erővel, hogy annak vastalát is benyomta a hatalmas légáramlat s a robbanás a falakat is megrongálta. Sarkadi Nagy Lajos csak lélekienléletének köszönhet, hogy a halál küszöbéről megmenekült. Mikor ugyanis a lámpa elcsattant, az ablakon keresztül villámgyorsan kiugrott és elmenekült. Így is súlyos égési sebeket szenvedett, melyekkel beszállították a debreceni közkórházba, ahol ma is ápolják.

A robbanás mintegy 3—4000 korona kárt okozott a szeszgyár bérlőinek.

Az eset körül az ügyészség tovább folytatja a vizsgálatot annak kiderítése végett: kit terhel a robbanás körül felelősség.

Zilahy bucsuzik

*

Mosolygó arccal sétált ma Debrecenben Zilahy Gyula, most már újra Zsili, aki már nem igazgató, nem egyéb, mint művész.

— Bucsuzni jöttem — mondotta ismerőseinek. Most már véglegesen előttem a társulattól. Én is, a feleségem is.

Ragyogó szemekkel, fiatalon, fiatalosan, fűgén és tele jókedvvel. Olyan jókedvvel, a milyennel az elmult igazgatói évek alatt alig lehetett látni őt. Karján egy sötétszürke felső kabát, kezében vékony fekete sétatálcája:

— Ezekkel megyek el Debrecenből. De nem bánom. Megint művész vagyok és semmi más. Megint jókedvű vagyok, visszakaptam a művészlelkemet. Feleségem még odaát Nyíregyházán csomagolja a ruháit s készül ő is vissza Budapestre.

Szomorúság nélkül mondta el azután, hogyan fogadták Nyíregyházán, ahová ő is, felesége is most utaztak le, hogy föllépjenek. *A társulat azonban nem engedte meg a művészpárnak, hogy föllépjen s a volt igazgatónak a volt színészei megtöltötték, hogy a nyíregyházi színpadra lépjenek, amíg ők ott az urak, amikor már Zilahy is csak művész, Zilahyné is csak művésznő már és nem igazgató ur és nem igazgatóné nagyszágos asszony.*

De — ismételjük — Zilahy Gvulát csöppet sem verte le ez az eljárás. Sőt. Mintha kedélye valami lidérenyomásos állapotból szabadult volna föl. Tele van jókedvvel, jóvő terveiről beszél nagy bizalommal, sok jókedvvel.

— Nekem is, feleségemnek is — így beszélt — majd csak meg lesz a szerződésünk. Ahol csak megfordultunk, szeretettel, melegen fogadtak bennünket. A feleségem, akit a nyíregyházi eset kellemetlenségei mégis csak idegessé tettek, most Gödöllőn fog pihenni egy kicsit, én meg egy néhány helyre elmegyek vendégszerepelni, ahova szivesen hívnak. Erdélyben fogok több helyen játszani e hó huszadikáig. Aztán én is hazamegyek.

Tréfálkozva, kacagva, jókedvűen beszéli ezeket s eszébe sem jut már, hogy Debrecenből most bucsuzik el véglegesen Magyarországon egyik legnagyobb, legkedvesebb színésze, zsebében egy kopott vasórával, kezében egy régi emlékü sétatálcával, háta mögött sötét, vagy színes emlékekkel. A bohém, a művészlélek előtt már csak a szabad jelen s a művészi jövő áll.

Zilahy Gyula a következő sorok közlésére kért föl bennünket:

Debrecen város közönségéhez!
Fiatalkori debreceni színészkedésem legboldogabb, legszínesebb örömeinek kedves emlékezetével, színigazgatóságom korának küzdelmeiben, csalódásaimban és kiábrándulásában is a közönségtől élvezett édes meleg szeretetnek emlékeivel ölelek át bucsuzásommal mindenkit, akit illet: aki e szeretettel ölelt át engem is, a színes fiatal művészkor és a küzdelmes igazgatóság elmult idejében és most, a visszatért művészkorom jelenében.

Isten Önökkel!

Zilahy Gyula.

A-kormány bemutatkozása a nemzeti munkapártban

Tisza István miniszterelnök beszéde

Budapest, jun. 11. Az országgyűlési nemzeti munkapárt ma este 8 órakor értekezletet tartott, amelyen tagok rendkívül nagy számmal jelentek meg.

Khuen-Héderváry Károly gróf pártelnök megnyitván az értekezletet, melegen üdvözölte Tisza István gróf miniszterelnököt és kormányának tagjait.

A lelkes taps és éljenzés csillapultával Tisza István gróf nagy beszédet mondott. Viszszapillantást vetett a munkapárt megalakítására és azokra a küzdelmekre, melyeket a párt eddig megvívott, majd a Lukács-kormány hivatalbalépésére tért át.

— Lukács Lászlóval — ugymond — kormányra lépésétől fogva a mult év május 20-ig folytattak az ellenzéki pártok hatalmuk megerősítésére irányuló tárgyalásokat. Midőn ezek eredménytelenül végződtek, jött a botrányokkal való fenyegetés május 26-án. Május 28-án újból fölvetettek a tárgyalások s ekkor a botrány ismét elhallgatott és amikor június 4-ével az érvényesülésnek minden reménye megszűnt rájuk nézve, akkor indult meg az a szennyes áradat, amely most már nem lát semmit, csak ennek az ellenségnek gyűlölt személyét. Ehez az eljárásához nem kell kommentár. Ettől az eljárástól ők maguk utálatlaltal fordulnának el, ha teljesen el nem vakított volna őket a gyűlölet és a pártszennvedély. Ezek a támadások annyiban célt értek, hogy Lukács személyét eltávolították az ügye éléről.

Az én nézetem szerint a helyzet nagyon tiszta. A mi politikánk, győzedelmeskedett az egész vonalon, az ország közönsége helyeselte a nemzet biztonsága szempontjából szükséges katonai erőgyarodás megszavazását, helyeselte az obstrukció ártalmatlanná tevését, a magyar parlamentárizmusnak intézményekkel való biztosítását és azt is, hogy a választójogi reform terén megelégedtünk azzal az igen nagy lépéssel, mely a demokratikus irányban történt, de nem dobtuk oda semmiféle párttaktika mellékszempontjainak a nemzeti fejlődés nagy elvét.

Most jutottunk el a munkapárt életének arra a pontjára, ahol szabadabbá válik a tér az alkotó tevékenység számára. Egyik nagy alkotásunk a választójogi reform részben készen áll, de ezt a magyar állami és társadalmi szervezet korszerű, nemzeti irányban való kiépítésének egész munkája kell hogy kövesse.

A többség kötelessége, hogy végrehajtsa azt a politikát, amelyre mandátumot kapott. *Ha ebben az utjában a kisebbség erőszakába ütközik, le kell győznie ezt az erőszakot.* Vájon a mai külügyi helyzet is nem azt követelné-e a nemzet minden tagjától, hogy mindent kövessen el, hogy a magyar nemzet egész figyelme azon nagy létérdekei felé irányuljon, amelyek most fogják a nemzet sorsát századokra eldönteni. Ez az ut hasznos, a nemzet erejét szervező, a nemzet érvényesülését előmozdító igazi nemzeti munka, a hűség és becsület munkája.

Sok nehéz küzdelmen mentünk át az utolsó években. Egyben nem kételkedtem soha: *ennek a pártnak erkölcsi erejében és akcióképességében.* Ma is azzal a biztos reménnyel hívlak fel benneteket a vállvetett munkára, talán a vállvetett küzdelemre, hogy ott meg fogjuk helyünket állani és isten áldása és a nemzet számára kivívott siker fogja erőfeszítéseket megkoronázni. Kérem a támogatókat.

Percekig tartó viharos taps és éljenzés követte Tisza szavait.

Az ováció csillapultával Khuen-Héderváry Károly gróf elnök biztosította a kormányt a párt hűségéről és ragaszkodásáról.

Agyonlőtték Mahmud Sefket pasát

Merénylet a nagyvezér ellen

Konstantinápolyból, Londonból és Párisból érkezett táviratok *Mahmud Sefket pasa ellen elkövetett merényletről* adnak hírt. A sürgönyök nagyon szűkszavúak, részleteket nem közölnek, de megállapítható belőlük, hogy *a merénylet kioltotta a nagyvezér életét*. Bizonyos, hogy a merénylet politikai boszúból történt s *az ifju-török uralom megbuktatása* volt a célja.

Távirataink itt következnek:

Konstantinápoly, június 11. *Mahmud Sefket pasa nagyvezér ellen ma reggel merényletet intéztek. A pasa súlyosan megsebesült.*

Páris, június 11. A Havas-ügynökségnek jelentik Konstantinápolyból: *Mahmud Sefket pasát meggyilkolták.*

London, június 11. A Reuter-ügynökségnek jelentik Konstantinápolyból: Amikor *Mahmud Sefket* pasa nagyvezér ma reggel automobiljával a portára ment, két ember revolverrel fölfegyverkezve autójához rohant és *a nagyvezért meggyilkolta*. Az eddigi megállapítások szerint *az ifjutörök bizottság ellen tervezett összeesküvésről van szó.*

Konstantinápoly, jun. 11. *Mahmud Sefket* pasa elnökölt a seraf hieratusban. Délután hadsegédével, *Egref* béggel és *Ibrahim* bég tengerészeti tiszttel elhagyta a hadügyminisztériumot és a portára akart menni. A Bajazid-mecset előtt két polgárember rávetette magát a nagyvezér kocsjára és *revolverrel többször a pasára lőtt, akit több golyó talált*. A nagyvezért visszavitték a hieratusba, ahol pár perc múlva *meghalt. Ibrahim bég és egy szolga megsebesült*. A délután folyamán *Ibrahim bég is meghalt.*

Konstantinápoly, jun. 11. Az egyik merényletet elfogták. *Kádri*-nak hívják, az „*Union Liberale*” tagja. Bevallotta, hogy meg akarta ölni a nagyvezért.

A fővárosban el voltak készülve a merényletre, amelynek híre nem keltett meglepetést, tudják, hogy a merénylet tulajdonképpen az ifjutörök rendszer ellen irányult. Mindössze négy letaróztatás történt.

Művészet

A Sassy—Medgyessy—Kádár kiállítás

A három művész ma kérvényt adott be Debrecen város tanácsához: azt kérik, hogy a helyiségekért kikötött ötven korona bért engedje el. A kérés teljesítésének nincs is semmi akadály, mert a helyiségek úgy is üresen állottak volna és a kiállítás sovány anyagi eredményét nem is volna méltó egy ilyen összeggel, amely Debrecenre semmit sem jelent, megterhelni. A beadványban a művészek azt is kérik, hogy Debrecen város tanácsa vásároljon is a tárlatról.

A kultúra és a művészet szolgálatában Debrecen tanácsa bizonyára nem is fog elzárkózni e kötelesség elől, amely a közigazgatási kötelességeken felül kötelezi Debrecen város tanácsát. Ismételjük, hogy Debrecen város tanácsa hitünk szerint — nem zárkózik el és nem is zárkóztathat el az elől, hogy ilyen kulturális kötelességének eleget

tegyen. A városra csekély áldozattal jár s cserébe igazi teljes értékű művészetet kap.

Sassy—Kádár—Medgyessy együttes szobor- és képkiallításán a vásárlási kedv már teljes mértékben megindult. Kádár Bélától *Pavlovits* Károly műépítész vett meg egy nagyon szép képet, egyben utána rendelte *Medgyessy* köemelő szobrát bronzban. *Fekete* Jenő a feleségét festette meg Kádárral. A kép már kész van s roppant szellemesen sikerült. Finom tónusa elragadó s a nő alak szubtilis megjelenése feledhetetlen bájjal hat a szemlélőre. Ugyancsak *Fekete* Jenő vett Sassytól egy képet, az „*Ölelés*” címűt. — *Medgyessy*-től szobrot vettek és utánrendeltek a következők: *Szávay* Gyula az „*Ülőakt*” és „*Köemelő*” címűt. *Kenyeres* Sándorné „*Medvés fiu*”, „*Nevető leány*” és „*Játszó macskák*” című szobrokat rendelte után. *Ritter* Ignác műépítész a *Szinnyey-Merse* Pál 1000 kor. díjjal kitüntetett „*Táncoló nők*” című szoborcsoportot rendelte után bronzban és megvette a „*Menekülő*” című bronz reliefet. *Sassy* Attilától dr. F. J. ügyvéd vett három szép és értékes képet, a „*Kleopatra*”-t. „*Halászbárkák*”-at és „*Esthangulat*” címűt. *Szávay* Gyula egy nagy mályvás, míg *Berényi* István dr. egy ideál fejet vett meg, nemkülönben *Ritter* Ignác, ki ugyancsak *Sassy* egy tanulmányképpel gazdagította értékes képgyűjteményét.

A tárlat vasárnap estig lesz nyitva. Kiallítás helyiség Piac-utca 28. I. városi bérházban. Nyitva naponként reggel 9-től 1 óráig, délután 3-tól 7 óráig. Belépődíj 40 fillér.

HIREK

*

— **Uj közegészségügyi felügyelő Debrecenben.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy a debreceni közegészségügyi kerületbe *Blum* Ödön dr. címzetes közegészségi felügyelőt nevezték ki.

— **A Zenede átvétele.** Megirtuk annak idején, hogy a belügyminiszter a közgyűlésnek azt a határozatát, amellyel kimondta a zenede városítását, valamint a városivá lett zenede szabályzatát jóváhagyta. Ennek alapján a közgyűlés által kiküldött bizottság ma a zenede épületét és felszereléseit, valamint minden tartozékát leltár mellett átvette. Az erről fölvevett jegyzőkönyvet beteriesztik a tanácshoz.

— **Lónyay Stefánia grófné balesete.** Bécsből táviratozzák: *Stefánia* főhercegnő tegnap délután férjével a Fürth-szanatóriumba ment, hogy Röntgen-sugarakkal megvizsgálta lábát, mert az oroszvári kastély lépcsőjén megcsuszott, elesett és lábát megrándította, azonkívül kínzó fájdalmak vannak. A Röntgenvizsgálat megállapította, hogy a grófné sérülése nem komoly, jobb lábán inrandulást szenvedett, amely néhány napon belül el fog múlni.

— **Lelkész-meghívás.** Haiduszoboszlóról jelenti tudósítónk: A *Bélteky* Lajos eltávozásával megüresedett lelkeszi állásra a református egyháztalok többsége népszavazás útján *Szabó* Antal balmazújvárosi lelkeszt őhajta meghívni. *Szabó* Antal meghívása mellett az egyháztalok impozáns nagy többsége foglalt állást. 2200 választóból eddig 1216 választó nyilatkozott *Szabó* mellett. A szavazás vasárnap estig folyik. Valószínű, hogy a presbiterium egyhangulag meg fogja hívni *Szabó* dr. Baltazár püspök és *Bélteky* Lajos utódjaul.

— **A kollégium birtokai.** Baltazár Dezső dr. püspök e hó 9-én és 10-én tartotta meg a szokásos vizsgálatot a tiszadadai és kőcsi birtokok fölött. A püspök megvizsgálta az épületeket és fölszereléseket is és mindent rendben talált. Kisebb megjegyzéseit és ezekhez fűződő kívánságait közölte a bérlelőkkel.

— **20 filléres nyári menetrendünk kapható lapunk kiadóhivatalában, az összes könyvkereskedésekben és dohánytőzsdékben.**

— **Debrecen gázgyára és az aradiak.** Aradon most nagy harcok folynak a gázgyár megváltása kérdésében. Az aradi gázgyár ugyanis még mindig belga tőkészek birtokában van, a koncessziója pedig 1920-ig tart. A gyár most 1946-ig kéri a szerződés meghosszabbítását 25,000 korona évi osztalék ellenében. A törvényhatósági bizottság tagjainak nagy része ellenzi ezt a meghosszabbítási akciót. A legutóbbi egyik bizottsági ülésen az egyik bizottsági tag fölemlítette, hogy Debrecenben tíz év előtt 400,000 koronáért váltották meg a gázgyárat, amely ma 100,000 korona évi tiszta hasznot hajt a városnak.

— És ott olcsóbb a gázvilágítás — kiáltotta közbe az egyik bizottsági tag.

Ezután a bizottság a szerződés meghosszabbítására vonatkozó javaslatot elvetette és elfogadta azt az indítványt, hogy az ügyet csak egy későbbi közgyűlésre tűzi ki s addig beszerzi Debrecen városának gázgyárára vonatkozó adatokat s tanulmányoztatja a debreceni házi üzemet.

— **A magyar szabadságharc — tót kiadásban.** Turócszentmártonból kaptuk ma a következő levelet:

Turócszentmárton, 1913. jun. 7.

Tekintetes Szerkesztőség!

Sziveskedjenek b. lapjukban az alábbi pársort közölni:

A minap *Kompis* P. turócszentmártoni könyvárusnak a kirakatát szemlélttem. Szemembe ötlött különösen egy szürke színű, nagy alaku, vaskos kötet. Címe: „*Louis Stur et l'idée de l'indépendance slovaque 1815—1856. Par dr. H. Tonrtzer*”. (*Stur* Lajos és a tót függetlenség eszméje).

A pikáns cím felkeltette érdeklődésemet, bementem az üzletbe és a könyvet 8 koronáért megvettem. El is olvastam. Épületes egy olvasmány! A könyv nem egvéb nemzeti életünknek az említett évek keretébe eső minden mozzanata, különösen pedig 1848-49. évi szabadságharcunk története elferdítésénél, kigunyolásánál, lebecsmérlésénél és a „tót kultúra” (?) dicsőítésénél. Mint a könyvkereskedőtől megtudtam, a könyv sok ezer példányban jelent meg, a francia tudományos és irodalmi körök, nemkülönben nyilvános könyvtárak elvannak vele árasztva. Csak magában *Csehországban 184 példány* kelt el a műből.

En a könyvet tót tulzók művének tartom. Nyilván ők rendelték, ők pénzelték. Egy művelt, ha mindjárt elfogult franciának nem lehet hazánkról az a felfogása, amelynek szolgálataiba az említett mű szegődik. Ime, tudományos munka köntösébe bujtatott magyarságot becsmérlő vádak! Nem is tótl, hanem egy világnyelven: *franciául* jelentek meg. És nálunk nem akad eddig publicista, aki e hamis vádak halmazát megcáfolta, szennves kutforásukat kimutatta volna! Avagy csak akkor ébred fel bennünk az írói talentum, ha egymásnak lebecsmérléséről, egymás ellen való uszításról van szó?!

Vári Bertalan.

— **Feketehimlő a fiemei kikötőben.** Fiuméből táviratozzák: Tegnap a szuezi-csatornából Fiuméba érkezett egy hajó, amelyen fekete-himlő-megbetegedések fordultak elő. A tengeri uton egy matróz halt meg fekete-himlőben. Amint tegnap befutott a hajó a kikötőbe, az orvosok is konstatálták, hogy az illető matróz fekete-himlőben halt meg. A megbetegedett embert hárman ápolták a hajó egyik elkülönített kajütjében s ezek is megkapták a betegséget. Kivülők az utasok közül még egy asszony is egy leány betegdedek meg gyanus körülmények között. A megbetegedett embereket a fiemei járványkórházba szállították. Minden intézkedés megtörtént, veszedelem nincsen.

— **Ellopott kerékpár.** Szénégető Pál panaszt tett a rendőrségen, hogy a Wesselényi-téri Kovács-vendéglő elől ismeretlen tettesek kerékpárját ellopták. A tolvajokat a rendőrség ma délután Murinvi Sándor vasúti napszámos és Rácz Kálmán hentestanonc személyében letartóztatta.

**LEGSZEBB
HARANGÜTÉSÜ:
INGÁS ÓRÁK**
jótállással
Kurián Gyula, órásnál. Debreczen, Piacz-u. 42.

— 20 filléres nyári menetrendünk kapható lapunk kiadóhivatalában. az összes könyvkereskedésekben és dohánytözsdékben.

— Bűnügyi zárlat egy bank ellen. Hónapokkal ezelőtt a Budapesti Kölcsonös Segítő-Egyesület ellen a tagok seregével adták be a följelentéseket, amelyekben az igazgatóságot csalárd bukással, uszorával, hiútlan kezeléssel és sikkasztással vádolták. Hónapokig tartó nyomozás után most a vizsgálóbíróhoz került az ügy, aki — mint budapesti tudósítónk jelenti — ma küldött átiratával elrendelte a bűnügyi zárlatot Kánitz Henrik ügyvezető igazgató ellen. Ma délelőtt Német Lipót rendőrfogalmazó el is ment a rendeletet foganatosítani. A vizsgálóbíró végzése kimondja, hogy az igazgatóság többi tagjai ellen nem rendelt el bűnügyi zárlatot, mert azok az ügykezelésben nem vettek részt.

— Két asszony halála fürdés közben. Szabadkáról táviratozzák: Popovics Lyubomirné, a begécsi szerb pap huszonnégy éves gyönyörű szép fiatal felesége barátnőjével, Mutiborics István kereskedő nevelével tegnap délután kiment a Dunába fürödni. Velük tartott Mirobanovics Ruszcica nevű papnak tizenhat éves sógora is, aki azonban nem fürdött, csak nézte a jókevény libickolást. Mutiboricsné hirtelen gödörbe tévedt és elmerült. Popovicsné odauszott és megragadta, de vesztére, mert a fuldokló őt is magával rántotta. A parton álló leány nem mehetett segítségükre, mert nem tud uszni, hanem elszaladt a faluba és ott elbeszélte a balesetet. Azonnal halászok mentek segítségül, de már csak a két nő holttestét foghatták ki.

— 20 filléres nyári menetrendünk kapható lapunk kiadóhivatalában. az összes könyvkereskedésekben és dohánytözsdékben.

— Elegáns szalma- és Panama kalapok Frank testvéreknél, a megyeháza mellett.

— Ékszerlopás foghuzás közben. A debreceni rendőrség ma Szabadkáról a következő távirati értesítést kapta: Márton Jenő dr. szabadtai sebészmuató fogorvoshoz az új folyamán bekopogtatott egy magát Nagy Józsefnek nevezett egyén. Fogat huzatott és fizetett. Reggel az orvos neje rémülten vette észre, hogy hét soros igazgyöngy nyakéke és más ékszerei hiányoznak. Amíg az orvos a pácienssel foglalatostkodott, az ügyes tolvaj egyik társa behatolt az orvos szobájába s végrehajtotta a lopást. A távirat fölkéri a debreceni rendőrséget a nyomozás bevezetésére.

— A bányász tragédiája. Tóth Ignác a szabolcsmegyei Kenézlő községből vándorolt Amerikába, ahol Standfordban egy bányában kapott alkalmazást. A 32 éves bányász egy másfél tonnás kődarab halálra zúzta. A szerencsétlen más állapotban lévő özvegye és három gyermeke gyászolja. A szerencsétlenség hallatára egy orosz nőtlén bányász kijelentette, hogy bár inkább őt találta volna a kő, mint a szegény családos magyart. Másnap ezt az orosz elkapta a gép, elvágta mindkét lábát, úgy hogy magyar kollégájával egy sirba temették.

— Tennis ingek Frank testvéreknél, a megyeháza mellett.

Costümök

Óriási választékban, rendkívül olcsó árban szereshetők be **HALMÁGYINÁL.**

Színház

* A Zenekonzervatórium nyári mulatsága és nagy hangversenye a Dobos-pavillonban. Junius hó 14-én tartja a P. Nagy Zoltán igazgatása alatt álló zeneiskola szokásos évi nyári mulatságát a nagyerdei Dobos-pavillonban. A 11 számból álló concertprogrammon az intézetnek csupa elsőrangú tanítványai szerepelnek. Lesz zongora, cimbalom, hegedű, zenekari és énekkari szám, melyek után kezdetét veszi Veres Tóni és fiai teljes zenekarának közreműködésével a hajnalig tartó tánc. — Ez a harmadik nyári mulatság, amit a konzervatórium rendez. A múlt évi és az azelőtti is óriási közönség jelenlétében folyt le, bizonyosságul a nagy népszerűségnek, melynek a kitünő intézet örvend. Jegyek az intézet helviségében (Kosuth-u. 20.) továbbá Csáthy Ferenc, Antalffy, Melnár Ferenc és Mentze urak üzletében kaphatók. Személyjegy 1 kor. Családjegy 3 korona.

* Az Apolló mai előadásának műsora: A szerelem és tánc története, írta és felolvassa Király Pál. — 150 művészi vetített álló és számos mozgó képpel. A képeket remek táncokkal kísérik: K. Dalton Irén japán táncművésznő és Miss Wilson ó-görög táncosnő. „Judit és Hofferne” mozzgóképi tragédia. főszereplő: Napierowska. „A divat története”. „40,000 métföld gőzzel és vitorlával” mozzgóképek. 2 órás műsor! Rendes árak!

* Ifjusági előadás az Apollóban ma és holnap délután 4 órakor. Szinre kerül: „A századok legendája” világtörténelmi tanulmány 150 vetített álló és több mozgó képpel. Két órás előadás! Remek műsor! Helyárak 20—30—50 fillér. Felolvas a szerző: Király Pál fővárosi író.

* Az Apolló mai előadásának műsora teljesen elüti a szokott unalmas Uránia előadásoktól. Két órás műsorból csak egy negyed óra jut a felolvasásra a többi időt a két táncosnő művészi, izléses táncra és a remek álló- és mozgóképek foglalják le. A bemutatásra kerülő színdarab: „Szerlem és tánc legendája” egyike a hírneves író legszebb darabjának s a kísérő zene és táncok mind stilszerűen simulnak a szöveghez a képekhez. Az előadások kezdete: fél 8 és fél 10 órakor. Rendes árak!

TÖRVÉNYKEZÉS

§ A Bosznay-cég tolvajai. Immár harmadik napja folyik nagy érdeklődés, de kevés érdekesség közepett a Bosznay-cég tolvajai ellen az eljárás. A mai napon pótlólag Kontsek Kornélt és özvegy Fazekasné hallgatták ki. Ez utóbbi azt kívánta bizonyítani, hogy a nála talált áruk egyrészt Kontsek cégtől vette. Majd Somossy László, mint szakértő nyilatkozott a lopott árukról. Végül pedig néhány homályos kérdést tisztáztak. Holnap befejezik a bizonyítási eljárást s a vád- és védbeszédekre kerül a sor. Ítélet szombatra várható.

§ A járásbíró gyermekének gyilkossága. A nyiregyházi esküdttörbőség nem mindennapi esetet tárgyalt tegnap. Gyurkovics Ilona szakácsnő ült a vádlottak padján, aki Virányi Dézso kir. járásbíró Péterke nevű pólyás-gyermekének fehérműjébe, a dada eleni boszúból zsiros szódát csempészet, amely megölte az ártatlan gyermeket. Tetének oka odairányult, hogy a dadát csapják el állásából. Látszólag ért is pillanatnyi eredményt, a vizsgálat során azonban kiderült, hogy a bestiális merényletnek ő a szerzője. Az esküdtek bűnösnek mondták ki s a törvényszék nyolc évi fegyházra mért Gyurkovics Ilonára, a gyermekgyilkos szakácsnőre.

Üzletáthelyezés.

FÖLDES SÁNDOR

villamosvilágítási és erőátviteli vállalatát

Hatvan-u. 18. sz. alá

(Bethlen-utcával szemben)

helyezte át.

NYILTTÉR.

Fog-Krém

KALODONT
Szájviz

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti értéktözsde.

Magyar hitel	815.-
Osztrák hitel	824.-
100000000 koronaárú	145.-
Államvonal	716.-
Jelölő bank	2450.-
Rizmánvonal	716.-
Magótársaság	75.-
Köszöntő vasút	643.-

Irényszat:

Magánleszámítolási kamatláb:

Bécs 5 $\frac{1}{4}$ —5 $\frac{1}{8}$ %, Berlin 5 $\frac{1}{4}$ % London 4 $\frac{1}{4}$ %.

Budapesti gabonátözsde.

ÖZVEGY E. (Strasser és König) deb. bizományos távirati jelentése	—
1913. májusra	—
1913. júliusra	11.85
1913. októberre	11.79
1913. májusra	9.15
1913. júliusra	9.4
1913. októberre	7.83
1913. júniusra	7.55
1913. aug.	7.95

Készletű változatlan.

Az iparkamara ösztöndíj pályázatai. A debreceni kereskedelmi és iparkamara a kereskedelemügyi miniszter megbízásából a Mária Valéria főhercegnő ö császári és királyi fensége születésének emlékeztetére, Voigtlander Frigyes bécsi lakos kereskedelmi tanácsos által alapított ösztöndíjakra pályázatot hirdet. Ez évben két (2) egyenként 1100—1100 azaz egyezer-száz—egyezer-száz koronás ösztöndíj lesz kiadva. Ez ösztöndíjakat képesítéshez kötött ipart üző két szegényebb sorsu, érdemes, szakmájában kiváló és józan életű olyan kezdő fiatal magyar honos iparos mester vagy idősebb segéd kaphatja továbbképzés céljából, vagy műhelyi berendezés, illetve annak tökéletesítése céljából, vagy forgatóke gyanánt, kik atyjuk iparát folytatják s attól az iparüzletet átvették, vagy átvenni akariák.

Pályázatot hirdet továbbá a kamara a Goldberger Erzsébet-féle alap segélydíjaira szintén a kereskedelemügyi m. kir. miniszter megbízásából. Kiadásra kerül hét (7) egyenként 300—300 (háromszáz) koronás és egy (1) 250 (kettőszázötven) koronás segély díj. E segélydíjakat szakmájukban kiváló, józan életű, de fiatalon elhunyt, képesítéshez kötött ipart üzőt magyar honos iparosmesterek szegénysorsu özvegyei, vagy szegénysorsu, de 18 évet még nem töltött (fiú esetleg leány) árvái kaphatják. A folyamodványok legkésőbb folyó évi június hó 30-ig debreceni keresk. és iparkamarához nyújtandók be.

HOTEL NEW-YORK BÉCS

Uj megnyitás! WIEN, II., SPERLGASSE 5. Uj megnyitás!

Pompás új épület. 5 percnire a városi központtól. Az Északi vasut (Nordbahn) és az Észak-nyugati vasut (Nordwestbahn) pályaudvarainak közvetlen közelében. — Előkelő családi szálloda. — Központi fűtés. **100 szoba.** Hideg és meleg víz minden szobában. Fürdők a házban. Elegáns hall, zene-, író-, és olvasószobák. Kifűtő konyha. Szobák 3 korona 60 fillértől feljebb. Tulajdonos: GEIRINGER KÁROLY

Lapárusítók

napi 4 korona keretre
felvételnek
Piac-utca 49. szám alatt.

!! PADLÓ-LAKKOK !! és Marx-féle zománc-festékek

minden színben **BLUMBERGER** festékkereskedésében, Hatvan-utca 13.
Telefon 621. !! Cégre tessék vigyázni. !!

1527 - 1913. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbiróságnak 1912. V. 4960. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Fenyő Lipót és Fia részére debreczeni lakostól 253 kor. tőke, en ek 1912. év szeptember hó 30-ik napjától számitandó 6% kamatai és az eddig összesen 87 kor. 77 till. perköltség erejéig, 1912. évi november hó 29-én bíróilag lefoglalt és 2300 koronára becsült furnir és fenyőfadeszka ingóságok **1913. évi Junius hó 13-én délelőtt 9 órakor** kezdetét veendő és Debreczenben, Darabos-utca 17. sz. a megtartandó nyilvános bírói árverésen a leg többet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik. Debreczen, 1913. évi május hó 14-én.
Oláh Géza, bírói kiküldött.



mit kiabál?
hiszen mindenki tudja már, hogy a

MAGNÁS CIPÓKRÉM

Minősége kitünő
puhit, tisztít
fényesít.

Gyártja: **HERCZEG és GEIGER**
csász. és kir. udvari szállító Budapest.
KAPHATÓ MINDENÜTT.

Telefon 945. ::: Telefon 945.

Tüzifa, kőszén

igen olcsón beszerezhető
SZÜGYINÉL, (Hungária-malom mellett).
Ugyanott 2 és 3 méteres akácfaok olcsón kaphatók.

Magyar államvasutak menetrendje

1913. május hó 1-től
Debreczenből indul:

Budapest felé személyvonat	d. u.	12 ó. 12 p.
Budapest felé (gyorsvonat)	d. u.	4 ó. 45 p.
Budapest felé (gyorsvonat)	reggel	8 ó. 57 p.
Budapest felé (gyors)	reggel	6 ó. 00 p.
Csak P.-Ladányig	d. e.	10 ó. 52 p.
Budapest-Nagyvárad felé	d. u.	3 ó. 45 p.
Budapest felé gyors v. személy	éjjel	1 ó. 52 p.
Budapest-Nagyvárad felé	este	10 ó. 55 p.
P. Ladány-Arad felé	este	9 ó. 10 p.
M.-Sziget-Körösmező felé	éjjel	2 ó. 54 p.
Csak Szatmárig	reggel	5 ó. 16 p.
Szatmár-M.-Sziget felé	d. u.	3 ó. 58 p.
Csak Szatmárig (gyorsvonat)	d. u.	7 ó. 15 p.
M.-Szigetig	este	10 ó. 51 p.
Szatmár M.-Sziget f. (gyorsv.)	d. u.	11 ó. 48 p.
Szerencs-Kassa sz. v.	reggel	5 ó. 14 p.
Miskolcz-Kassa felé	reggel	8 ó. 51 p.
Nyiregyháza Szerencs	délben	12 ó. 05 p.
Miskolcz-Kassa felé	este	7 ó. 30 p.
Szerencs S.-A.-Ujhely-Kassa f	d. u.	4 ó. 28 p.
Nyiregyháza	este	10 ó. 42 p.
	m. á. vasutól reggel	5 ó. 30 p.
	m. á. vasutól d. e.	8 ó. 13 p.
	m. á. vasutól d. e.	10 ó. 40 p.
H.-Böszörmény	m. á. vasutól délben	12 ó. 32 p.
B.-Sz.-Mihály felé	máv. vasutól d. u.	2 ó. 20 p.
	m. á. vasutól d. u.	4 ó. 35 p.
	m. á. vasutól este	7 ó. 10 p.
F.-Abony felé m. á. vasutól	reggel	5 ó. 20 p.
Tiszapolgár, Tiszafüred, Füzesabony d. e.	11 ó. 55 p.	
Derecske-N.-Léta felé	reggel	4 ó. 10 p.
O.-Köcs-Polgár felé vasártérről	d. u.	5 ó. 03 p.
Derecske-N.-Léta felé	reggel	8 ó. 50 p.
Derecske-N.-Léta felé	d. u.	2 ó. 42 p.
Derecske-N.-Léta felé	este	7 ó. 05 p.

Debreczenbe érkezik:

Budapest felől gy. v.	délben	11 ó. 32 p.
Budapest Nagyvárad felől sz. v.	d. u.	3 ó. 33 p.
	este	6 ó. 59 p.
P.-Ladányból sz. v.	d. u.	2 ó. 58 p.
Püspökladány	reggel	7 ó. 47 p.
	déllelőtt	9 ó. 36 p.
Budapestről gy. és sz. v.	este	10 ó. 14 p.
Budapestről gy. és sz. v.	éjjel	2 ó. 31 p.
Budapestről gy. és sz. v.	reggel	5 ó. 01 p.
M. Sziget felől sz. v.	reggel	6 ó. 32 p.
	éjjel	10 ó. 08 p.
M. Sziget felől	éjjel	1 ó. 29 p.
	reggel	8 ó. 45 p.
Királyháza felől sz. v.	déli	11 ó. 47 p.
Királyháza	reggel	6 ó. 59 p.
Körösmező felől gy. v.	d. u.	4 ó. 23 p.
	este	10 ó. 08 p.
Szatmárról gy. v.	d. e.	8 ó. 45 p.
Szatmárról sz. v.	este	6 ó. 32 p.
Nyiregyházáról sz. v.	reggel	6 ó. 39 p.
Kassa felől sz. v.	reggel	8 ó. 33 p.
Szerencs felől sz. v.	déli	11 ó. 24 p.
Kassa felől sz. v.	d. u.	3 ó. 32 p.
Kassa felől sz. v.	este	8 ó. 30 p.
Szerencs felől sz. v.	este	10 ó. 24 p.
	máv. vasutóhoz d. e.	7 ó. 16 p.
B.-Sz.-Mihály	m. á. vasutóhoz d. e.	11 ó. 41 p.
H.-Böszörmény felől	máv. vasutóhoz este	6 ó. 45 p.
	máv. vasutóhoz d. u.	2 ó. 13 p.
	máv. vasutóhoz d. u.	3 ó. 40 p.
Derecske-Nagy-Léta felől	d. u.	1 ó. 25 p.
	este	6 ó. 35 p.
Derecske-Nagy-Léta felől	reggel	7 ó. 30 p.
	reggel	6 ó. 27 p.

CSIZ-FÜRDŐ.

A kontinens legerősebb Jód-Brómos forrása, nagy radioaktivitással. Meglehető gyógyeredmények mindazon bajoknál, ahol a jód és bróm mint specifikus gyógyszer jó alkalmazásban.

Fürdőmegnyitás május hó 1-én.

Meleg jódos fürdők, hidegvizkurák, hydropathiai be rendezések, izzasztó, soványító, hízoló kurák, szénsavas fürdők. **Modern újítások.** Kényelmes olcsó lakások, szanatorium, szórakozások. Államhivatalnokok, katonatisztek a elő- és utóidényben 50% engedményben részesülnek. Máv. külön betegpénztár, a kerületi betegsegélyező pénztárak szanatoriuma. Posta, távirtda, telefon, vasutállomás helyben. Hivatalos fürdőorvosok.

Dr. Kallós Jenő, Dr. Pazár László.

a háznál történő ivókurához rendelhető a forrásnál és **ÉDESKUTY L.** főlerakatában Budapest. — Kapható minden gyógytár- és ásványvízkereskedésben.

Valódi brünni szövetek

az 1913. évi tavaszi és nyári idényre.
Egy szelvény { 1 szelvény 7 kor.
3.10 m. hosszú { 1 szelvény 10 kor.
teljes férfiruhához { 1 szelvény 15 kor.
(kabát, nadrág, és mellény) { 1 szelvény 17 kor.
elegendő, csak { 1 szelvény 20 kor.

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.— K-ért, szintegy felöltőszövetet, turistalódent, selyemkagarni, női kosztüm szöveteket stb. gyári áron kívül, mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár.

Siegel-Imhof Brünn

Minták ingyen és bérmentve.
Az előnyök a melyeket a magánvevő élvez, ha szövet-szükségletét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon rendel meg, igen jelentékenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Örösi választék. Minták, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss árban.



Egészen csodásan, frissítőleg és éltetőleg hat utazás után egy fejmosás a

„Dr. Dralle-féle nyirfavizzel“.

Egészségileg a legfontosabb: por és baktériumok a vonatban a haj által könnyen felszívódnak. — Haj- és bőrbetegségek léphetnek fel, ha nem gondoskodunk alapos tisztításról és fertőtlenítésről.

Dr. Dralle-féle nyirfaviznek erős csiráló ereje van és a fejbőrt és hajat alaposan és tartósan tisztítja. — Bágyadtság és fáradtság meglepő gyorsan megszűntetnek. — Diskrét, kellemes illat.

Tehát: Szerencsés utat! És ne hiányozzék az utitáskából az ismert „Dralle-féle“ füveg!
K 2-50 és 5-—

Az összes illatszer, drogua- és fodrászüzletekben, valamint gyógyszertárakban kapható.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

Debreczen, Kistemplombazár.
: Hajdúvármegye szállítói. :

Ujdonságok:
Mosó Egonpe kelme -- Grenadin
— Batist — Z e p h y r — Kreton
! Óriási választékban !

Az építkező közönség és építés vállalkozó urak figyelmébe !

AZ ALFÖLDI TÉGLA- ÉS AGYAGIPAR RÉSZ-TÁR.

ajánlja
legjobb minőségű anyag csertégláit a legmértányosabb árak mellett.

!! Évi téglatermelése 8 millió !!

Megrendelések eszközöletnek a gyár városi irodájában :::

HUNYADI-UTCA 10. SZÁM.
Telefon 1127. Gyári telefon 963.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetésre telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

Levelezés

Fess, fiatal, uri fiu, szórakozás céljából keresi 16-17 éves intelligens leány ismerettségét Levelek a kiadó hivatalbakiüldendők «Don Juan» jelígyére.

Lakás

Igen szép 4 szobás lakás minden hozzávalóval, két bejárat, gáz- vagy villanyvilágítással, modern azonnal kiadó. Miklósu-tca 22.

Három szobás lakás augusztus 1-re keresetik. Cim a kiadóhivatalban hagyandó.

Kiadó egy különbejáratu szoba vilanyvilágítással. Széchenyi u. 14.

Állást kap

Ügyes fiuk lakatos tanulóknak felvétetnek fizetéssel. Weisz Ede Piac-u. 38.

Száraz dada, ki takarít és szépen vasal kerestetik. Hatvan-u. 1. sz., első emelet. Értekezhetni 10-5-ig.

Különféle

EREDETI karlsbadi kétszersült Sprudel forrásvizrel készítve, — kapható a Deutsch-üzletekben.

Utazókosarak, kézibőröndök, sport- és gyermekkoscsik legolcsóbban Schwarz M. L.-nél. Piac-u. 52, megyeház mellett.

Valódi edes nemes szegedi paprika különlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő fűszer-, gyarmatáru nagykereskedésében, pénzügyi palota Telefon 79.

Vízvezeték, csatornázás, központi fűtéseket szakszerű kivitelben látállás mellett. — Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítek. Házak évi lókarban tartását csekély díjazásért elvállalom. Gyenes Antal. Miklósu-tca 29. sz. Telefon szám 379.

KONYHA ÉS ELŐSZOBA berendezések készen kaphatók, nagy választékban, Weisz Ferenc asztalos, József-kir.-hercegu-tca 7. szám. Telefon: 10-90.

Kopirkönyvek, valódi Heller patent, a legkeresettebb gyártmány 1000 lapos 4.60 kor. 500 lapos 2.60 koronáért kaphatók Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49.

Tenniszcipőt és egyéves önkénteseknek cipőt, csizmát szabályszerűen készít Falussy Károly, polgári és katonai cipésmester, Csapó-utca 41. szám alatt.

Kimaradt üzleti könyvek kiadóhivatalunkban míg a készlet tart, igen olcsón kaphatók.

Izr. urinónél kitünő házikoszt és lakás kapható. Arany János-u. 16. sz.

Jegvermet, teljesen megtöltve, azonnali megvételre keres Vass László, Hatvan-u. 30.

Gyermektelőkoosi megvételre kerestetik. Erzsébet-ut 101. sz., a kapu alatt.

Makulaturapapiros olcsón kapható Piac-utca 49. sz., I. emeleten, a második udvarban.

Egészen új hálószoba berendezés eladó. Iskola-utca 8. sz. alatt.

Kerékpár 20 koronáért eladó. Eötvös-u. 11. sz. alatt.

Házak-Telhe

Böszörményi-úton 39. számú ház és szőlő (Mén ó-teleppel szemben) jutányos áron eladó.

Bocskay-kertben 7 hold szőlő. elköltözés miatt, kedvező fizetési feltételek mellett. félholdas részletekben is. eladó. Értekezni lehet Hadházy Dezsónél. József kir. herceg-utca 33.

Élvezethelyiség

Lakatos vagy asztalos műhelynek való helyiség és egy szoba kiadó Széchenyi-u. 44.

Jómeneteli kávéház teljes berendezéssel más vállalat miatt eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Állást keres

Irodakaritást vállal tisztességes iparos felesége. Honvéd-u. 26. sz.

Takarítónőnek ajánlkozik tisztességes asz-szony. Pesti-utca 63. szám.

!! MEGÉRKEZETT !!

MOSKOVITS JÓZSEF uri szabó divattermébe a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK

yárosi új bérház 26. A nagy-érdemű urak pártfogását kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF

Thurzó-Füred.

A deli Szepességének egy remeke ősi fenyvesek közepette. Vasúti állomás Gölnözbánya. 572 méter. Posta és tavirúd helyben.

Elsőrangú klimatikus gyógyhely.

Vizgyógyintézet, vizkurák, inhalációk, diétás kurák, nap- és szabad fürdők, villanyozás és masszázs. Mindennemű idegbajok, légzési, emésztési, vérkeringés, anyagcsere és más egyéb bajok ellen.

Igen védett hely, állandóan enyhe, szép tavaszi időjárással. Kitünő konyha és olcsó ellátás. Elő- és utóidényben 30 százalék, július elejétől 6 heti tartózkodás után 60 százalék árengedmény. Szobák egész időnyre olcsó átalányban bérelhetők. — Állandó fűdőorvos: Dr. Vladár József. Prospektussal szolgál a fűdőigazgatóság.

1878 óta! Mindenütt bevált híres, közkedvelt minden létező házi-szert felülmul.

THIERRY A. gyógyszerész BALZSAMA

Csak a zöld apáca védjeggyel VALÓDI. TÖRVÉNYILEG VÉDVE.



Ezen balzsam: 1. Utólrhetetlen gyógyhatású tüdő- és mellbetegségeknél, enyhíti a katarhust, megakadályozza a tüdőgyuladást a gyógyulást hoz az ilyenmő legmakaosabb betegségeknél is. 2. Kitünő hatású torokgyuladással, rekedtség és gégebetegségeknél. 3. Mindennemű lázt gyökeresen megszüntet. 4. Gyógyít mindennemű májbetegségeknél, gyomor-, bélbántalmakat, gyomorgöröcsőt, szaggatást, asthmát, elnyálkásodást, hűgöset, gyomorgöröcsőt, felpuffedést stb. 5. Gyógyhatású aranyér és altesti bántalmaknál. 6. Enyhe hatású hashajtószer, vértisztító, tisztítja a veséket, étvágygerjesztő és elősegíti az emésztést. 7. Kitünően bevált fogfájásnál, lyukas fogak, szájbiznál, fogvizek használva erősíti a foghust, megszünteti a szájt vagy gyomortól eredő bűzt. 8. Gillszták ellen biztos hatású. 9. Kül-sőleg minden sebet, sebhelyet, orbáncot, láztól eredő hólyagot, kelést, szemölcsöt, égési sebeket, fagyott testrészeket pörseéseket, kiütéseket, fejfájást, zugást, szaggatást, csúzt és ílbántalmakat gyógyít. Minden háznál különösen influenza, kolera és más járványoknál kéznél legyen.

VIGYÁZZUNK A ZÖLD APÁCAVAL ELLÁTOTT VÉDJEGRÉ. Ezen balzsamból lefekvés előtt egy vagy két kanál cukorral-bevéve vagy anélkül ugyszólván egészséges virradást jelent.

Minden hamisítás, utánzat és más balzsamok hasonló védjeggyel való eladása büntetés terhe mellett törvényileg tiltva van.

12 kis vagy 6 nagy, vagy 1 különleges családi üveg ára K 5-60. Kisebb rendelés mint 12 kis vagy 6 nagy üveg nem lesz szállítva. Nagyobb rendeléseknél jelentékeny árengedmény. Budapestben kapható: Török József gyógyszerárában s a legtöbb gyógytárban. Nagyban kapható Thalmyer és Seitz, Kochmeister utódoi és Radanovits Testvérek drogeriákban Budapestben, valamint az ország minden gyógytárában. A hol nincs lerakat, ott rendeljük.

THIERRY A. Órangya-gyógyezeti vából PREGRADA (Rohitsch-Sauerbrunn mellett.)



Gyermekjáték

a ruhamosás elvégzése a

Persil

önműködő mosószerrel.

Jótállás mellett ártalmatlan! Chlor nélkül

Félórai főzés után

vakító fehér ruhát!

„PERSIL“ kiméli a vásznat és a fehéremű az üstben való kifőzés után olyan szép lesz, mintha a napon a szabadban lett volna fehértve.

Gyár: Gottlieb Voith, Wien IIII.

Kapható mindenütt.



Előelő Toaletszer Százezer családban használatban, finomítja és szépti a bőrt, meg védelmezi minden időjárás ellen. Csak valódi piros kar-tonban a 15, 30 és 75 fillér. Kaiser-Borax-Szappan 80 fillér. Tola-Szappan 40 fillér. GOTTIEB VOITH, WIEN IIII/ Mindenhol kapható.